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RESUMEN 
 
 

El estudio tuvo por esencia comprobar la implicancia del reconocimiento de 

los gastos para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017.  

Se estableció de qué manera la casualidad de los gastos es necesario para el 

denuedo de la renta neta en empresas constructoras, así como prescribir en qué 

medida la fehaciencia real permite sustentar las deducciones de los gastos para 

la determinación de impuesto a la renta en empresas constructoras. La 

investigación estuvo enmarcada dentro del ámbito de las Ciencias Sociales, con 

una población de 456 empresas constructoras y una muestra de 208 empresas 

constructoras en el que se analizó las implicancias de los gastos, desde el 

aspecto formal como el cumplimiento de hechos accesorios en la adquisición de 

bienes o servicios, documentos sustentatorios para el reconocimiento de los 

gastos con la finalidad de que no se exponga a riesgos tributarios en la 

determinación del impuesto a la renta.  

 

Palabras Claves: Reconocimiento, gasto, impuesto a la renta. 
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ABSTRACT 
 

       The study is essentially to verify the implication of the recognition of the 

expenses for the determination of the income tax in construction companies of 

the province of Coronel Portillo of the Ucayali, 2017 region, it is established in 

which way the coincidence of the expenses is necessary for the denuedo of the 

net rent in construction companies, as well as to prescribe to what extent the real 

fehaciencia allows to sustain the deductions of the expenses for the 

determination of tax to the rent in construction companies. The research is framed 

within the scope of the Social Sciences, with a population of 456 construction 

companies and a sample of 208 construction companies in which the implications 

of expenses are analyzed, from the formal aspect as the compliance of accessory 

facts in the acquisition of goods or services, supporting documents for the 

recognition of expenses in order to not be exposed to tax risks in the 

determination of income tax. 

 

Keywords: Recognition, expenditure, income tax. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



xvi 
 

INTRODUCCIÓN 
 
 

La investigación está orientada a determinar el reconocimiento de los 

gastos realizados a través de las operaciones para la determinación del impuesto 

a la renta en las empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali. Además, teniendo en cuenta que este sector de la 

construcción dinamiza la economía, por ello su importancia de la investigación 

radica en el análisis de los gastos a fin de tener la validez desde el aspecto 

tributario, y que no corra los riesgos de poder reparar por los egresos que se 

originan en este tipo de negocios por la magnitud de sus ingresos, por tanto, 

resulta razonable tener un énfasis en los egresos, para que estas cumplan los 

requisitos que emanan de las normas tributarias.  

Está compuesto de los siguientes capítulos como sigue: 

Capítulo I: Se describe respecto a la variable independiente reconocimiento 

de gastos y sus implicancias para determinar el impuesto a la renta, que es el 

problema de investigación, definiendo los objetivos, además se plantea la 

hipótesis general y específicas, también se detallan las variables independiente, 

dependiente, interviniente, la operacionalización de las variables, así como la 

justificación e importancia, viabilidad y limitaciones de la investigación. 

Capítulo II: En esta parte se expone los antecedentes del marco teórico, las 

bases teóricas que están compuestos por reconocimiento de los gastos e 

impuesto a la renta, los planteamientos teóricos, la definición de términos. 

Capítulo III: En esta parte se expone el planteamiento del marco 

metodológico donde se define el tipo y nivel de investigación, diseño y esquema 

de investigación que permiten establecer las bases metodológicas por las que 

se ejecutan la investigación. 



xvii 
 

Capítulo IV: En esta parte se exponen los resultados concretados, 

asimismo la discusión de los resultados. 

Capítulo V: En este capítulo se mencionan las conclusiones y 

recomendaciones. 

Finalmente se presentan las referencias bibliográficas y anexos 

correspondientes.
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CAPÍTULO I 

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

 
1.1.  DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA 

 
El reconocimiento de los gastos de manera pertinente en las 

empresas constructoras en la actualidad es fundamental, toda vez que en 

este sector existen gastos en el que se incurren sin observar la fehaciencia, 

por ello que no se pueden sustentar documentariamente tal como señala la 

Ley de Comprobantes de Pago, y como consecuencia se generan 

sobrecostos al momento de determinar la Renta Neta en el que se deben 

realizar reparos tributarios o en muchos casos de estas empresas sucede 

que son detectados en el proceso de fiscalización tributaria, con lo que se 

genera una serie de sanciones, por ello resulta de importancia la 

fehaciencia del gasto. 

Tal como señala Muente y Turriate (2014), sobre la regla de la 

fehaciencia en materia tributaria, indica que si bien son el principio de 

solidaridad y el Deber de Contribuir, este último como sub-principio del 

primero, los que sustentan constitucionalmente toda fiscalización y, por 

consiguiente, la acreditación fehaciente de las operaciones con relevancia 

para la deducción de los gastos, adicionalmente a ello, el principio de 

verdad material también juega un rol importante. 

Los gastos que realizan las empresas constructoras son diversos y 

en muchos casos no cumplen con la causalidad, cuando sabido es por 

todos que se efectúan pagos por dadivas a fin de obtener un contrato en 

las entidades gubernamentales, más conocido como la “diezmo o coima”, 
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sin ello las empresas no obtienen la buena pro, en la actualidad las 

empresas constructoras vienen siendo investigadas por actos de 

corrupción por la entrega de dinero o financiar campañas con la finalidad 

de obtener contratos a futuro, estos gastos no tienen comprobantes de 

pago y no cumplen la fehaciencia ni el principio de causalidad por tanto 

tiene implicancias en la determinación de la renta neta, el cual es un 

problema mayúsculo para este sector en el que la rentabilidad obtenida a 

través de la Renta Anual no expresan la realidad económica. 

Teniendo en cuenta que el Impuesto a la Renta es un tributo de 

periodicidad anual, que se aplica sobre las rentas obtenidas por los 

contribuyentes domiciliados en el país quienes deben tributar bajo el criterio 

de fuente mundial; los contribuyentes no domiciliados en el país solo 

tributan sobre la renta proveniente de fuente peruana.  

En el caso de empresas, el impuesto se aplica sobre cualquier 

ganancia o beneficio derivado de operaciones con terceros, así como sobre 

el resultado por exposición a la inflación determinado al cierre de cada 

ejercicio económico.  

Cuando se determina la renta neta para efectos del impuesto a la 

renta de tercera categoría, se tiene que efectuar una compulsa 

necesariamente a todos los gastos efectuados en las operaciones 

mercantiles, por ello resulta necesario acreditar la fehaciencia de las 

transacciones en base al principio de causalidad. 

De ahí según Picón (2011), define que, Causalidad, en la filosofía 

occidental, designa la relación entre una causa y su efecto, se refiere a la 

motivación finalidad que se persigue con un acto; es decir el gasto o el 
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costo para ser deducible debe tener como objeto o motivo el planeado en 

la norma tributaria, en otras palabras, la generación de rentas gravadas o 

el mantenimiento de la fuente generadora de rentas.  

El principio de la causalidad es la relación efectiva entre las 

operaciones de gastos llevadas a cabo, en el que han intervenido 

documentos fuentes que puedan acreditar y meritar que los gastos 

mantienen una fehaciencia y son aceptadas tributariamente como 

deducibles a fin de determinar la renta neta en las empresas constructoras. 

El artículo 37° de la ley del impuesto a la renta, consagra el principio de 

causalidad que debe cumplir todo gasto o todo costo que pretenda 

deducirse de rentas gravadas. 

Por otro lado, las empresas constructoras tienen una participación 

importante en el mercado de bienes y servicios, que en gran medida su 

contribución es significativo en la provincia de Coronel Portillo.   

Las empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo, 

aplican los métodos de reconocimiento de acuerdo a los contratos de obras, 

y determinan sus pagos a cuenta mensuales en base al primer párrafo del 

artículo 36 del reglamento del Impuesto a la renta del literal a), sin embargo, 

en las empresas constructoras persiste los gastos por dadivas para ejecutar 

obras con las entidades públicas que distorsionan el presupuesto de la 

obra. Por ello, gran parte de las empresas de este rubro no incluyen a los 

trabajadores generando una incertidumbre con los que los costos y gastos 

no son fehacientes causando implicancia en la determinación del impuesto 

a la renta. Por tanto, respecto a todo lo descrito respecto al reconocimiento 

de los gastos en las empresas constructoras de la provincia de Coronel 
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Portillo y su implicancia en la determinación del Impuesto a la Renta se 

formula el siguiente problema: 

 
1.2.  FORMULACIÓN DEL PROBLEMA 

 
1.2.1. Problema General  

 

 ¿De qué manera el reconocimiento de los gastos tiene 

implicancia en la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017? 

 

1.2.2. Problemas Específicos  

 

 ¿De qué manera la Causalidad de los gastos es necesario para 

la determinación de la renta neta en empresas constructoras de 

la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 ¿De qué manera la fehaciencia real permite sustentar las 

deducciones de los gastos para la determinación del impuesto a 

la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
1.3.  OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN  

 
1.3.1.  Objetivo General  

 Determinar la implicancia del reconocimiento de los gastos para 

la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de  
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Ucayali, 2017. 

 
1.3.2. Objetivos Específicos 

 

 Establecer de qué manera la casualidad de los gastos es 

necesario para la determinación de la renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017. 

 Determinar de qué manera la fehaciencia real permite sustentar 

las deducciones de los gastos para la determinación de impuesto 

a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017. 

 

1.4.  HIPÓTESIS Y/O SISTEMA DE HIPÓTESIS 

 
1.4.1. Hipótesis General  

 

 El reconocimiento de los gastos si tiene implicancia 

significativamente para la determinación del impuesto a la renta 

en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de 

la región de Ucayali, 2017. 

 

1.4.2. Hipótesis Específicas  

 

 La causalidad de los gastos si es necesario para la 

determinación de la renta neta en empresas constructoras de la 

provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017. 

 La fehaciencia real si permite sustentar las deducciones de los 
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gastos para la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017. 

 
1.5.  VARIABLES  

 
1.5.1. Variable Independiente  

 

 Reconocimiento de los gastos. 

  
Indicadores  

 Causalidad de los gastos. 

 Fehaciencia Real. 

 
1.5.2. Variable Dependiente  

 

 Determinación del impuesto a la renta. 

 
Indicadores 

 Renta Neta.  

 Deducciones.   

 
1.5.3.  Variable Interviniente  

 

 Empresas Constructoras de la provincia de Coronel Portillo. 

 

1.6.  OPERACIONALIZACIÓN DE LAS VARIABLES 

 
La operacionalización de las variables se describe en la siguiente   

tabla. 
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Tabla 1. Operacionalización de las variables 

 

VARIABLE DEFINICIÓN CONCEPTUAL INDICADORES 
TÉCNICAS E 

INSTRUMENTOS 

 

V.I. 

Reconocimiento de los 

gastos 

 

Se reconoce un gasto en el estado de resultados 

cuando ha surgido un decremento en los beneficios 

económicos futuros, relacionado con un decremento 

en los activos o un incremento en los pasivos, y 

además el gasto puede medirse con fiabilidad. 

 

 Causalidad de los gastos. 

 Fehaciencia Real 

 

 

 

 

Técnica: 

Encuesta 

 

V.D. 

Determinación Del 

Impuesto a la Renta   

 

Finalizado un determinado ejercicio económico se 

trazan labores a desarrollar, dentro de ello, la 

determinación del impuesto a la renta, es decir, 

determinar su situación tributaria versus lo contable, 

esto es, para determinar el resultado contable y el 

resultado tributario. 

 

 

 Renta Neta. 

 Deducciones 

 Instrumento: 

Cuestionario. 

Fuente: Elaboración propia. 
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1.7.  JUSTIFICACIÓN E IMPORTANCIA  

 
La investigación que se propone es porque existe la necesidad de 

determinar la implicancia del reconocimiento de los gastos para la 

determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de la 

provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, para que se pueda 

evaluar la realización del gasto, costo y su efecto sobre el presupuesto de 

obra, toda vez que en este sector existen ciertos gastos que no son 

fehacientes en cuanto a la planilla y otros. Por otro lado, las declaraciones 

juradas mensuales no guardan relación con lo facturado al efectuar los 

pagos a cuenta, por tanto, alcanza un grado de connotación a fin de analizar 

el reconocer los gastos adecuados para posteriormente hacer una 

elaboración fidedigna de los estados y poder determinar así la renta neta. 

Por ello, su importancia de la presente investigación, porque analiza 

la fehaciencia de los gastos incurridos en cada periodo del mes, su 

implicancia para la determinación de la renta neta, en función de los 

documentos que acreditan esas adquisiciones de bienes o prestación de 

servicios en las empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo. 

 

1.8.  VIABILIDAD  

 
El desarrollo de la presente investigación está garantizada toda vez 

que los investigadores cuentan con la disponibilidad de los recursos 

materiales, económicos, financiero y humano, que aseguran la viabilidad 

de la investigación. 
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1.9.  LIMITACIONES  

 
La presente investigación no está exenta de ciertas limitaciones. 

Estas limitaciones se derivan en algunos casos de la propia naturaleza de 

la base de datos utilizada para la aplicación de su desarrollo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

CAPÍTULO II 

MARCO TEÓRICO 

 
2.1.  ANTECEDENTES DEL PROBLEMA  

 
Paiva y Gonzales (2015) en sus investigación titulada “Los tributos 

al gobierno central y liquidez de empresas constructoras del Perú, periodo 

2013” indican que las detracciones del Impuesto General a las Ventas 

afectan por cada factura emitida sin ver si estas son al contado o crédito, lo 

que genera una reducción significativa de la liquidez por el monto alto de 

las valorizaciones por las cuales se emiten los comprobantes de pago, 

resultando un problema financieramente. Respecto a la investigación 

desarrollada esta enfoca el reconocimiento de los gastos para la 

deducibilidad para efectos de determinar la renta neta en las empresas 

constructoras de la provincia de Coronel portillo, donde los gastos tienen 

que estar enmarcadas bajo el principio de causalidad. 

Por otro lado, Vásquez Villena (2013), en su investigación 

“Incidencia Económica y Financiera del Régimen Tributario aplicable a la 

empresa constructora Corporación Visal S.A.C. del distrito de Trujillo en el 

ejercicio económico 2013”, presentada para optar el título de Contador 

Público en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional 

de Trujillo, siendo su objeto de la investigación determinar si el régimen 

tributario aplicable a la empresa constructora Corporación Visal S.A.C. 

incide  en  la situación  económica  y financiera  en  el ejercicio económico  

2013. 
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Mientras Álvarez, Castro y Toala (2013) en sus investigación titulada 

“Procedimientos Contables y Tributarios para la aplicación de las normas 

internacionales de información financiera y mecanismo de control en 

compañías constructoras e inmobiliaria de la ciudad de Guayaquil para el 

periodo 2012”, manifiestan que la contabilización de los activos fijos tiene 

incidencia tanto en la parte contable como desde el punto de vista tributario, 

ante los métodos de depreciación de los mismo que pueden llegar a 

convertir un gasto no deducible de impuesto a la renta es una causa de 

esto puede por la depreciación acelerada sin autorización de SRI. Debido 

al cambio de la metodología contable que afronta el país el sector 

construcción debe ajustarse a la norma vigente NIC 11 que se refiere al 

tratamiento contable de los ingresos ordinarios y los costos relacionados a 

los contratos de 8 construcciones. Recomendado que el sector 

construcción está sujeto por normas tributarias, municipales, civiles que 

rigen su funcionamiento y otras instituciones brindan información a favor 

del contribuyente.  

Castro y Quiroz (2012) en su investigación presentada en la 

Universidad Privada Antenor Orrego Facultad de Ciencias Económicas, 

Trujillo concluyen según la encuesta realizada que existe una deficiente 

conciencia tributaria, lo que motiva a evadir, como lo demuestra el resultado 

de algunas interrogantes en el cuestionario realizado. 

Asimismo, para la constructora Los Cipreses S.A.C, cumplir con el 

pago de sus obligaciones tributarias, es atentar contra su liquidez, debido 

a que la competencia desleal originada, obliga a asumir el impuesto como 

costo del producto, para poder mantenerse en el mercado y así para 
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obtener más utilidades en beneficio propio. Las dimensiones en que puede 

expresarse el efecto de la cultura tributaria en la aplicación del cuestionario 

a las personas encuestadas son: valores, creencias y actitudes. 

Picón (2012), advirtió sobre la eliminación de una norma, con casi 

dos décadas de vigencias, que permitía a las empresas del sector 

construcción liquidar el impuesto a la renta en la ejecución de la obra que 

demora más de un año. Sin embargo, indico que a partir del 1 de enero del 

2013 las empresas constructoras deberán tributar en base a lo percibido o 

devengado durante cada periodo anual. El cambio drástico para el sector 

de construcción es por las obras que dure más de un periodo. Es una 

incidencia que la norma esta poco regulada y un error en determinación del 

IR podría llevar a grandes contingencias, indico que los dos métodos para 

determinar el impuesto a la renta que son percepción de ingresos y 

devengados no son tan claros. 

 

2.2.  BASES TEÓRICAS  

 
2.2.1. Reconocimiento de los Gastos 

 
El reconocimiento de los gastos tiene un procedimiento en el que la 

empresa debe seguir de manera adecuada los pasos para la adquisición 

de bienes o servicios, esto implica que debe efectuar cotizaciones 

utilizando medios que puedan acreditar la realidad de los hechos, por tanto 

debe efectuar comunicaciones sean mediante el uso de correos 

electrónicos, whatssap, llamada telefónicas en el que se concreten 

documentos denominados proformas con ello se darán los primeros pasos 
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para demostrar la fehaciencia de la transacción con los proveedores, se 

debe recabar las guías de remisión de transportistas, los medios de pagos 

de ben ser bancarizados, se deben tener en cuenta los pagos por 

detracciones, retenciones o percepciones, pago por peajes por donde se 

trasladan los bienes, el recibimiento de los bienes con el parte de entrada 

a almacenes, informe de almacén, kárdex y las facturas de los bienes 

adquiridos y factura de servicio de transporte con lo cual se podrá acreditar 

que la operación es fehaciente y puede ser materia de sustento. 

Los documentos para acreditar la fehaciencia de una operación es 

bastante complicado para un empresario que no cuente con recursos 

humanos competentes y comprometidos con un manejo de la norma 

tributaria bastante avanzado, siendo valioso la experticia del personal a 

cargo del área de contabilidad a fin de que en este procedimiento de 

adquisición de bines o servicios tenga la mayor cantidad de documentos 

que sustenten la fehaciencia de las adquisiciones y posteriormente utilizar 

estos comprobantes de pago para deducir y determinar la renta neta. 

En la actualidad las empresas han tomado conciencia después de 

muchas fiscalizaciones tributarias en el cual se les ha desconocido los 

gastos incurridos en la etapa de operaciones de las empresas, por los 

cuales han  pagado impuesto adicionales y las multas correspondientes, 

que en muchos casos las empresas al ver el riesgo muy alto han reclamado 

y apelado al tribunal fiscal y posteriormente en el poder judicial donde existe 

una batalla legal inacabable, por tanto ante este escenario muchos 

empresarios de la construcción han implementado áreas contables y 

tributarios  con  asesoría  de   profesionales  expertos,  quienes  hacen  la  
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compulsa de los documentos sustentatorios. 

Según, García (1980), en su libro Manual del Impuesto a la renta 

indica que, en forma genérica, se puede afirmar que todas las deducciones 

están en principio regidas por el principio de causalidad, o sea que sólo son 

admisibles aquellas que guarden una relación causal directa con la 

generación de la renta o con el mantenimiento de la fuente en condiciones 

de productividad. 

Por ello, la importancia de los gastos que deben tener una relación 

directa con el principio de causalidad a fin de que estas puedan acreditar la 

fehaciencia de las operaciones en las empresas constructoras en la 

provincia de Coronel Portillo. 

 
2.2.2. Objetivo del Gasto 

 
El gasto es una erogación que reduce la liquidez en las empresas, 

sin embargo, de acuerdo a su clasificación los gastos pueden ser aquellos 

que contribuyen en el normal funcionamiento de la empresa, que sin ella 

sería imposible subsistir, en términos simples el gasto debe ser necesario 

para mantener el desarrollo de las actividades empresariales, en el que los 

mantenimientos son esenciales y básicos. 

Otros gastos pueden ser necesarios para producir y generar 

ingresos como los costos, en las empresas constructoras los gastos de 

personal son fundamentales para operar y cumplir con el producto 

terminado que son las obras de infraestructura, así como la compra de 

bienes para la construcción, todo ello tiene un objeto para el empresario a 

fin de generar rentabilidad y obtener ganancias, en ese mismo sentido la 
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administración tributaria tiene objetivo el de recaudar impuestos, y que 

estos impuestos son el resultado de los ingresos brutos menos los egresos 

o denominados gastos o costos, por tanto es razonable que la 

administración tributaria verifique o fiscalice posteriormente a fin de que se 

hayan originado de manera fehaciente. 

Gutiérrez (2013) señala en su informe, el artículo 57° de la LIR 

establece que la renta se imputara al ejercicio en él se devenga. Por ello 

las empresas constructoras deben tener en cuenta que el ejercicio 

comprende un año en el que los gastos deben ser objeto de deducir para 

efectos de determinar la renta neta, siendo necesario que estás cumplan el 

principio de causalidad a fin de acreditar de manera objetiva la fehaciencia 

del gasto incurrido. 

 
2.2.3. Finalidad del Gasto 

 
La finalidad del gasto desde el aspecto empresarial es mantener la 

empresa en marcha, y se pueda generar resultados positivos en cuanto a 

la generación de ingresos por las operaciones que realiza, por otro lado que 

estos gastos contribuyan a deducir para efectos tributarios, sin embargo la 

norma tributaria prevé que no todo los gastos son deducibles en su 

totalidad, por ello que las empresas deben sopesar si los gastos en el que 

incurren va ser posible deducir en su totalidad, ya que de lo contrario será 

materia de reparo tributario que implica el pago del impuesto. 

 
2.2.4. Importancia del Gasto 

Los gastos en las empresas son imprescindibles sin ella no se podría  
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mantener la empresa, tampoco podría generar sus ingresos, si logra 

generar ingresos su impuesto por pagar sería muy alto, lo que no resulta 

equitativo, toda vez que el que se beneficiaría seria el Estado. No siendo 

esta la finalidad del Estado, y manteniendo el principio de equidad es que 

toda operación empresarial implica incurrir en gastos directos o indirectos, 

estos gastos deben cumplir con la norma tributaria, lo que le permitirá a la 

empresa deducir a efectos de pagar por la diferencia el impuesto a la renta, 

por ello su importancia, las empresas cuentan en su área de contabilidad 

de expertos que contribuyen a que la empresa pague el impuesto real, 

donde el perjuicio está al margen tanto del estado como de la empresa. 

 

2.2.5. Determinación de la Renta Neta 

 
2.2.5.1. Renta Neta 

 
La renta neta, es el resultado de la deducción de los ingresos netos 

menos los costos o gastos en el que se ha sustentado de manera pertinente 

los documentos que acreditan estos hechos. 

Por lo que las empresas deben evaluar la validez de los documentos 

sustentarios, si estas cumplen desde el aspecto formal el principio de 

causalidad, en el que se manifiesta que los gastos deben ser causales o 

necesarios para mantener la fuente o generar ingresos, bajo esa premisa, 

si los gastos son fehacientes, fidedignos provenientes de una operación 

real, serán admitidos para su deducibilidad y la determinación del impuesto 

a la renta, lo que permitirá al empresario las garantías concretas de que 

sus operaciones  no  generaran   riesgo   alguno,  ante   una   fiscalización  
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tributaria emprendida por la administración tributaria. 

La renta neta determina las empresas acogidas al régimen general 

en el cual están las empresas constructoras, este es la base de cálculo del 

Impuesto a la Renta de Tercera Categoría, por ello el interés de la 

administración tributaria verificar el cumplimiento de las obligaciones 

tributarias de manera legal, a fin de pagar el impuesto resultante. Para las 

empresas tiene un interés muy particular, es que se determine de manera 

cierta a fin de que las utilidades después de los impuestos puedan 

distribuirse sin ningún problema a futuro, del contrario estas utilidades 

serán reparadas y pagadas con sanciones e intereses, lo que pondría un 

riesgo a las ganancias obtenidas. 

 
2.3.  DEFINICIÓN DE TÉRMINOS BÁSICOS 

 Contabilidad Fehaciente: Es aquella que se ajusta a normas 

legales y reglamentarias vigentes y registro fiel, cronológicamente y 

por su verdadero monto las operaciones, ingreso y desembolso, 

inversiones y existencia de bienes relativos a las actividades del 

contribuyente que dan derecho a las rentas efectivas que la ley 

obliga a acreditar. (Greco, 2006) 

 

 Contratista: El término contratista es muy frecuente en el contexto 

de las relaciones laborales. Cuando en un contrato por prestación 

de servicios hay dos protagonistas: el 94 contratante y el contratista. 

El primero es el que toma la iniciativa de requerir un servicio externo 

a su propia actividad. Y el segundo, es el que presta dicho servicio 

tras haber recibido el correspondiente encargo. (Cadena, 2014) 
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 Consorcio: Es un contrato entre dos o más personas que se 

vinculan temporalmente para la realización de una obra para prestar 

su servicio o para realizar el suministro de ciertos bienes. (Ardila, 

2009) 

 

 Jefe de Zona: Es el responsable de la ejecución de varias obras de 

una delegación, bajo la autoridad del Delegado, siendo las misiones 

parecidas a las del Delegado en líneas generales, pero más 

concisas y detalladas al actuar sobre un numero as reducido de 

obras. (Cárdenas y Daza, 2004) 

 

 Jefe de Obra: El jefe de obra es el responsable de la ejecución de 

una obra en concreto. Asume la responsabilidad para una ejecución 

de obra técnicamente correcta, sin accidentes, económica y en el 

plazo previsto, de acuerdo con las prescripciones técnicas 

correspondientes del contrato de la propiedad y las directrices del 

director de obra. (Ardila, 2009) 
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CAPÍTULO III 

MARCO METODOLÓGICO 

 
3.1. TIPO DE INVESTIGACIÓN  

 
La presente investigación fue de enfoque contable estructural que se 

refirió al estudio de la teoría tributaria y a la indagación del comportamiento 

de eventos contables; además, la investigación abarcó información en 

materia tributaria por lo que además se trató el enfoque contable teórico 

práctico. 

El método de investigación es de enfoque cuantitativo porque se 

obtuvieron datos susceptibles de cuantificación que permitirán tratamiento 

estadístico. Para complementar la investigación se empleó también el nivel 

descriptivo que permitió identificar y caracterizar las dimensiones 

empleadas para medir nuestras variables, se utilizaron recursos 

pertenecientes a la estadística descriptiva para comparar objetivamente el 

reconocimiento de los gastos y su implicancia en la determinación de la 

renta neta en empresas constructoras, con el fin de realizar el contraste de 

hipótesis mediante la prueba de diferencia de proporciones para establecer 

la significancia de la diferencia entre ellas. 

 

3.2.  DISEÑO Y ESQUEMA DE INVESTIGACIÓN 

 
3.2.1. Diseño de la Investigación  

 
El diseño de la presente investigación fue no experimental ya que no 

se realizaron la manipulación intencional de ninguna variable, sino que se 
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analizó su comportamiento bajo las condiciones existentes y en un 

determinado horizonte temporal. Se procedió luego a detectar posibles 

relaciones entre las variables que fueron medidas por medio de 

dimensiones las cuales también intervinieron en el análisis de dichas 

posibles relaciones. 

 

3.2.2. Esquema de la investigación  

 
El esquema a seguir para realizar el estudio tuvo una secuencia que 

se muestra en el siguiente esquema: 

             O1  

                  

  

M         i 

    

                                    

            O2   

 

3.3. POBLACIÓN Y MUESTRA 

 
3.3.1. Población 

 
La presente investigación contó con una población de estudio de 456 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo, información 

dada por el Instituto Nacional de Estadística e Informática (INEI).  

 
3.3.2. Muestra 

 
Para la muestra el presente estudio de investigación tomó del 100% 

del universo de la población, la cual fue determinada por el diseño muestral 
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%61.45
456

%100208


x
x

que quedó constituido por 208 empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo. Por lo tanto, la obtención de la muestra fue probabilístico. 

 

 

  

 

𝑛 =
(0,5)(0,5)

(0,05)2

(1,96)2
+
(0,5)(0,5)

456

=
0,25

0,0025
3,8416 +

0,25
456

 

𝑛 =
0,25

0,00065077 + 0.00054825
=

0,25

0.00119925
= 208 

 

𝑛 = 208 

 
La muestra es igual a n= 208 empresas constructoras de la provincia 

de Coronel Portillo, la siguiente manera consiste en señalar cómo y de 

dónde se eligieron a las 208 empresas constructoras. Para ello, empleamos 

el tipo de muestreo probabilístico simple, cuya forma es el siguiente: 

Tabla 2. Población y muestra del estudio 

Elaboración: Propia. 
 
 

 
456--------------------100%                  

          208------------------- x 

 

 

 
N° 

 
Detalle 

Total, 
Población 

f.h= 
45.61% 

Muestra 
Nxh/fxh=nxh 

1 

Empresas constructoras de la provincia 
de Coronel Portillo 

456 208 

Total 456 208 

N

pq

Z

E

pq
n





2

2
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Esto significa que del total de cada estrato obtuvimos el 45.61% de 

la población de manera aleatoria y así se completó el tamaño de la muestra, 

para ello aplicamos el siguiente procedimiento: 

Empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

20861.45
100

456
x   

 
 
 

3.4.  TÉCNICAS E INSTRUMENTOS DE RECOLECCIÓN DE DATOS 

 
3.4.1. Técnicas de Recolección de Datos 

  
Para la presente investigación se empleó la técnica de la encuesta. 

Tal como afirma (Malhorta, 2004), “las encuestas son entrevistas con un 

gran número de personas utilizando un cuestionario prediseñado, incluye 

un cuestionario estructurado que se da a los encuestados y que está 

diseñado para obtener información específica”. 

 
3.4.2. Instrumentos de Recolección de Datos  

 
El instrumento utilizado en la presente investigación fue el 

cuestionario por ser una investigación de nivel descriptivo y correlacional, 

por lo que se ha empleado para darle la consistencia en el acopio de la 

búsqueda a fin de resolver los testimonios de la investigación. 

 
3.5.  TÉCNICAS DE PROCESAMIENTO Y PRESENTACIÓN DE DATOS  

 
3.5.1. Procesamiento de datos 

El acopio  de lo indagado permitió complementar de manera técnica 
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y científica el ordenamiento de todo lo recopilado, esto permitió una 

consolidación y compilación mediante el uso de tabulaciones. 

 
3.5.2. Presentación de Datos   

 
Los resultados se presentan en tablas y figuras que expresan el 

análisis descriptivo de la investigación luego de la entrevista con las 

preguntas formuladas. Además, se describen los valores obtenidos y la 

aplicación de la prueba de Chi-Cuadrado. 
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CAPÍTULO IV 

RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

  
4.1.  RESULTADOS  

 
4.1.1. Indicador: Causalidad de los Gastos 

 
Pregunta 1: ¿Cree Ud. que la causalidad se aplica para el reconocimiento 

de los gastos en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 

2017? 

 

Tabla 3. Causalidad de los Gastos - I 

 
Frecuencia Porcentaje  

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 167 80.29 80.29 

Es probable 24 11.54 91.83 

No existe 11 5.29 97.12 

Poco probable 2 0.96 98.08 

Indeterminado 4 1.92 100% 

Total 208 100  

Fuente: Encuesta. 

 

Interpretación: 

 De un total de 208 muestras, 167 respondieron que si existe en los 

casos en que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los 

gastos en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras  de  la  provincia  de Coronel  Portillo  de  la  región  de  
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Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 80.29% del total. 

 De un total de 208 muestras, 24 respondieron es probable en los 

casos en que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los 

gastos en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 11.54% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 muestras, 11 respondieron no existe en los casos 

en que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los gastos 

en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 5.29% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 muestras, 2 respondieron poco probable en los 

casos en que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los 

gastos en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 0.96% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 encuestados, 4 respondieron indeterminado en los 

casos en que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los 

gastos en la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 1.92% del total de 

encuestados. 
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Figura 1. Causalidad de los Gastos – II 
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Pregunta 2: ¿Considera Ud. que la causalidad de los gastos es obligatoria 

para la determinación de la renta en empresas constructoras de la provincia 

de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 

Tabla 4. Causalidad de los Gastos - II 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 26 12.50 12.50% 

Es probable 158 75.96 88.46% 

No existe 14 6.73 95.19% 

Poco probable 0 0.00 95.19% 

Indeterminado 10 4.81 100. 

Total 208 100  

Fuente: Encuesta 

 

Interpretación: 

 

 De un total de 208 encuestados, 26 respondieron que si existe en que 

la causalidad de los gastos es obligatoria para la determinación de la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 12.50% del 

total. 

 De un total de 208 encuestados, 158 respondieron es probable en que 

la causalidad de los gastos es obligatoria para la determinación de la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 75.96% del 

total de encuestados. 
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Si existe
12.50%

Es Probable
75.96%

No Existe
6.73%

Poco Probable
0.00%

Indeterminado
4.81%

 De un total de 208 encuestados, 14 respondieron no existe en que la 

causalidad de los gastos es obligatoria para la determinación de la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 6.73% del total 

de encuestados. 

 De un total de 208 encuestados, 0 respondieron poco probable, en 

que la causalidad de los gastos es obligatoria para la determinación 

de la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 0.00% 

del total de encuestados. 

 De un total de 208 encuestados, 10 respondieron indeterminado en 

que la causalidad de los gastos es obligatoria para la determinación 

de la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 4.81% 

del total de encuestados. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

              
Figura 2. Causalidad de los Gastos - II 
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Pregunta 3: ¿Cree Ud. que la causalidad de los gastos representa un 

mecanismo para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 

2017? 

 
Tabla 5. Causalidad de los Gastos - III 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 183 87.98 87.98% 

Es probable 21 10.10 98.08% 

No existe 2 0.96 99.04% 

Poco probable 0 0.00 99.04% 

Indeterminado 2 0.96 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestadas, 183 

respondieron si existe los gastos representa un mecanismo para la 

determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de 

la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los 

cuales alcanzaron al 87.98% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestadas, 21 

respondieron es probable los gastos representa un mecanismo para 

la determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras 

de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017,  los 

cuales alcanzaron al 10.10% del total de encuestados. 
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10.10%

No Existe
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Indeterminado
0.96%

 De un total de 208 empresas constructoras encuestadas, 2 

respondieron no existe los gastos representa un mecanismo para la 

determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de 

la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los 

cuales alcanzaron al 0.96% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestadas, 2 

respondieron indeterminado los gastos representa un mecanismo 

para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 0.96% del total de 

encuestados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 
 
Figura 3. Causalidad de los Gastos – III 
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4.1.2. Indicador: Fehaciencia Real 

 
Pregunta 4: ¿Considera Ud. que la fehaciencia real permite sustentar las 

deducciones de los gastos a la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017? 

 

Tabla 6. Fehaciencia Real - I 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 16 7.69 7.69% 

Es probable 178 85.58 93.27% 

No existe 5 2.40 95.67% 

Poco probable 1 0.48 96.15% 

Indeterminado 8 3.85 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 16 respondieron si existe en que la fehaciencia real permite 

sustentar las deducciones de los gastos a la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 7.69% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 178 respondieron es probable en que la fehaciencia real permite 



32 
 

sustentar las deducciones de los gastos a la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 85.58% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 5 respondieron no existe en que la fehaciencia real permite 

sustentar las deducciones de los gastos a la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 2.40% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 1 respondieron poco probable en que la fehaciencia real permite 

sustentar las deducciones de los gastos a la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 0.48% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 8 respondieron indeterminado en que la fehaciencia real permite 

sustentar las deducciones de los gastos a la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 3.85% del total de encuestados. 
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Figura 4.  Fehaciencia Real – I 
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Pregunta 5: ¿Está Ud. de acuerdo que la fehaciencia real representa un 

mecanismo para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 

2017? 

 
Tabla 7. Fehaciencia Real - II 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 139 66.83 66.83% 

Es probable 42 20.19 87.02% 

No existe 17 8.17 95.19% 

Poco probable 3 1.44 96.63% 

Indeterminado 7 3.37 100% 

Total 208 100  

Fuente: Encuesta.  

 
Interpretación: 

 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 139 respondieron si existe en que la fehaciencia real representa 

un mecanismo para la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 66.83% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 42 respondieron es probable en que la fehaciencia real 

representa un mecanismo para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de  la región de Ucayali, 2017,  los cuales alcanzaron  al  20.19% del  
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total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 17 respondieron no existe en que la fehaciencia real representa 

un mecanismo para la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 8.17% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 3 respondieron poco probable en que la fehaciencia real 

representa un mecanismo para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 1.44% del total 

de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 7 respondieron indeterminado en que la fehaciencia real 

representa un mecanismo para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 3.37% del total 

de encuestados. 
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Figura 5.  Fehaciencia Real - II 
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Pregunta 6: ¿Considera Ud. que la fehaciencia real es obligatoria para la 

determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de la 

provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 

Tabla 8. Fehaciencia Real - III 

 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 24 11.54 11.54% 

Es probable 171 82.21 93.75% 

No existe 8 3.85 97.60% 

Poco probable 0 0.00 97.60% 

Indeterminado 5 2.40 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 24 respondieron si existe que la fehaciencia real es obligatoria 

para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 11.54% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 171 respondieron es probable que la fehaciencia real es 

obligatoria para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 82.21% del total de 

encuestados. 
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Si existe
11.54%

Es Probable
82.21%

No Existe
3.85%

Indeterminado
2.40%

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 8 respondieron no existe que la fehaciencia real es obligatoria 

para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 3.85% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 5 respondieron indeterminado que la fehaciencia real es 

obligatoria para la determinación del impuesto a la renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 2.40% del total de 

encuestados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              
 

 

Figura 6. Fehaciencia Real - III 
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4.1.3. Indicador: Renta Neta 

 
Pregunta 7: ¿Está Ud. de acuerdo que el reconocimiento de los gastos 

implicaría para la determinación de la renta neta en empresas constructoras 

de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
Tabla 9. Renta Neta - I 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 156 75.00 75.00% 

Es probable 28 13.46 88.46% 

No existe 3 1.44 89.90% 

Poco probable 5 2.40 92.31% 

Indeterminado 16 7.69 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación 

 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 156 respondieron si existe en que el reconocimiento de los gastos 

tiene implicancias para la determinación de la renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 75.00% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 28 respondieron es probable en que el reconocimiento de los 

gastos tiene implicancias para la determinación de la renta neta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 
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región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 13.46% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 3 respondieron no existe en que el reconocimiento de los gastos 

tiene implicancias para la determinación de la renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 1.44% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 5 respondieron poco probable en que el reconocimiento de los 

gastos tiene implicancias para la determinación de la renta neta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 2.40% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 16 respondieron indeterminado en que el reconocimiento de los 

gastos tiene implicancias para la determinación de la renta neta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 7.69% del total de 

encuestados. 
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Figura 7. Renta Neta - I 
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Pregunta 8: ¿Cree Ud. que el reconocimiento de los gastos es un factor 

importante para la determinación de renta en empresas constructoras de la 

provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 

Tabla 10. Renta Neta - II 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 16 7.69 7.69% 

Es probable 185 88.94 96.63% 

No existe 2 0.96 97.60% 

Poco probable 0 0.00 97.60% 

Indeterminado 5 2.40 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 16 respondieron si existe en que el reconocimiento de los gastos 

es un factor importante para la determinación de renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 7.69% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 185 respondieron es probable en que el reconocimiento de los 

gastos es un factor importante para la determinación de renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 88.94% del total de 

encuestados. 
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2.40%

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 2 respondieron no existe en que el reconocimiento de los gastos 

es un factor importante para la determinación de renta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 0.96% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 5 respondieron indeterminado en que el reconocimiento de los 

gastos es un factor importante para la determinación de renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 2.40% del total de 

encuestados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              
 

Figura 8. Renta Neta - II 
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Pregunta 9: ¿Considera Ud. que los gastos deben guardar coherencia para 

la determinación de renta neta en empresas constructoras de la provincia 

de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
Tabla 11. Renta Neta - III 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 167 80.29 80.29% 

Es probable 16 7.69 87.98% 

No existe 12 5.77 93.75% 

Poco probable 10 4.81 98.56% 

Indeterminado 3 1.44 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 167 respondieron si existe en que los gastos deben guardar 

coherencia para la determinación de renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 80.29% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 16 respondieron es probable en que los gastos deben guardar 

coherencia para la determinación de renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 7.69% del total de 

encuestados. 
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 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos  

que 12 respondieron no existe en que los gastos deben guardar 

coherencia para la determinación de renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 5.77% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 10 respondieron poco probable en que los gastos deben guardar 

coherencia para la determinación de renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 4.81% del total de 

encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 3 respondieron indeterminado, en que los gastos deben guardar 

coherencia para la determinación de renta neta en empresas 

constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 1.44% del total de 

encuestados. 
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Figura 9. Renta Neta - III 
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4.1.4. Indicador: Deducciones 

 
Pregunta 10: ¿Está Ud. de acuerdo que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017? 

 
Tabla 12.  Deducciones - I 

 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 15 7.21 7.21% 

Es probable 173 83.17 90.38% 

No existe 7 3.37 93.75% 

Poco probable 5 2.40 96.15% 

Indeterminado 8 3.85 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 

  De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 15 respondieron si existe en que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a 

la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 7.21% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 173 respondieron es probable en que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a 
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la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 83.17% del 

total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 7 respondieron no existe en que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a 

la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 3.37% del total 

de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 5 respondieron poco probable en que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a 

la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 2.40% del total 

de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 8 respondieron indeterminado en que los gastos tienen que ser 

fehacientes para las deducciones en la determinación del impuesto a 

la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 3.85% del total 

de encuestados. 
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Figura 10. Deducciones - I 
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Pregunta 11: ¿Considera Ud. que la causalidad de los gastos permite 

elaborar las deducciones para la determinación del impuesto a la renta en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 

Ucayali, 2017? 

 
Tabla 13. Deducciones - II 

 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 161 77.40 77.40% 

Es probable 25 12.02 89.42% 

No existe 14 6.73 96.15% 

Poco probable 2 0.96 97.12% 

Indeterminado 6 2.88 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 161 respondieron si existe que la causalidad de los gastos permite 

elaborar las deducciones para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 77.40% del 

total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 25 respondieron es probable que la causalidad de los gastos 

permite elaborar las deducciones para la determinación del impuesto 

a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 
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Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 12.02% 

del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 14 respondieron no existe que la causalidad de los gastos permite 

elaborar las deducciones para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 6.73% del total 

de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 2 respondieron poco probable que la causalidad de los gastos 

permite elaborar las deducciones para la determinación del impuesto 

a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 0.96% 

del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 6 respondieron indeterminado que la causalidad de los gastos 

permite elaborar las deducciones para la determinación del impuesto 

a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron al 2.88% 

del total de encuestados. 
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Figura 11. Deducciones - II 
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Pregunta 12: ¿Está Ud. de acuerdo que la fehaciencia real se use 

efectivamente para las deducciones de los gastos en la determinación del 

impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 

Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 

Tabla 14. Deducciones - III 

 
Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

Acumulado 

Si existe 24 11.54 11.54% 

Es probable 163 78.37 89.90% 

No existe 17 8.17 98.08% 

Poco probable 0 0.00 98.08% 

Indeterminado 4 1.92 100% 

Total 208 100  

 

Interpretación: 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 24 respondieron si existe en que la fehaciencia real se use 

efectivamente para las deducciones de los gastos en la determinación 

del impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 11.54% del total. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 163 respondieron es probable en que la fehaciencia real se use 

efectivamente para las deducciones de los gastos en la determinación 

del impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 
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Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017,  los cuales alcanzaron 

al 78.37% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 17 respondieron no existe en que la fehaciencia real se use 

efectivamente para las deducciones de los gastos en la determinación 

del impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 8.17% del total de encuestados. 

 De un total de 208 empresas constructoras encuestados, obtuvimos 

que 4 respondieron indeterminado en que la fehaciencia real se use 

efectivamente para las deducciones de los gastos en la determinación 

del impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017, los cuales alcanzaron 

al 1.92% del total de encuestados. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              
Figura 12. Deducciones - III 
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4.2.  DISCUSIÓN DE RESULTADOS 

 
Tras describir y analizar los diferentes resultados obtenidos sobre el 

reconocimiento del gasto y sus implicancias en la determinación de la renta 

neta de las empresas constructoras en la provincia de Coronel Portillo de 

la región de Ucayali, se consolida lo obtenido a través de las discusiones al 

tiempo que suponga una futura línea para nuevas investigaciones. 

De acuerdo a la información procesada respecto al reconocimiento 

del gasto, estas tienen que cumplir parámetros establecidos en las normas 

tributarias, y acreditar la fehaciencia en base a los documentos accesorios 

de las operaciones efectuadas en las adquisiciones, en las empresas 

constructoras, que por su volumen y magnitud de ingresos y egresos son 

significativos, y por ello su importancia de poder efectuar compulsas a los 

documentos que originan las transacciones comerciales. 

Según, García (1980), en forma genérica, se puede afirmar que 

todas las deducciones están en principio regidas por el principio de 

causalidad, o sea que sólo son admisibles aquellas que guarden una 

relación causal directa con la generación de la renta o con el mantenimiento 

de la fuente en condiciones de productividad. 

Por otro lado, se tuvo el establecimiento del reconocimiento de los 

gastos en las empresas constructoras en el que se debe compulsar cada 

uno de los gastos en base al principio de causalidad a efectos de que no 

solamente estas operaciones sean acreditadas por las facturas del 

proveedor, sino que por otros comprobantes de pago o información 

obtenida antes de las transacciones mercantiles. 
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La implicancia del gasto radica en que las empresas constructoras 

realizan operaciones de grandes volúmenes, por tanto, los gastos se 

encuentran en ese mismo contexto y requiere de la experticia de los 

profesionales contables y tributarios a fin de evaluar correctamente el gasto 

y clasificar si estas son admitidas en su totalidad, por otro lado los gastos 

admitidos en parte y por ultimo gastos no admitidos desde el principio de 

causalidad, por lo que serán materia de reparos tributarios. 

Se determina de acuerdo a la investigación arribada de que los 

gastos tienen que guardar una relación con el principio de causalidad, en 

el que el gasto debe ser en primer lugar necesario ya sea para mantener el 

normal desarrollo de las empresas constructoras o que estas sirvan para 

obtener productividad o generar mayores ingresos, si esas son las razones 

entonces los gastos serán admitidos para la deducibilidad y serán parte 

fundamental para determinar la renta neta. 

La renta neta es la base de cálculo del impuesto a la renta, por lo 

que es necesario apreciar que esta renta neta es la diferencia de los 

ingresos netos menos los costos y gastos de todo el periodo o ejercicio 

económico el cual es de un año, por ello su interés particular para la 

administración tributaria en el que esas  deducciones sean reales y no sean 

por operaciones no fehacientes y para el lado de las empresas 

constructoras tiene una connotación particular porque de la renta neta 

menos las participaciones e impuesto a la renta de tercera categoría serán 

repartidas las utilidades y de resultar no cierta serán reparadas y pagadas 

con intereses y multas que correspondan de acuerdo a las normas 

tributarias. 
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CAPÍTULO V 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 
5.1.  CONCLUSIONES 

 
 

1. De los datos obtenidos, permite establecer que el reconocimiento del 

gasto implica que su deducibilidad para efectos de determinar la renta 

de tercera categoría necesariamente debe cumplir con la causalidad 

el cual tiene como base en el artículo 37° de la Ley del Impuesto a la 

Renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, por ello el 80.29% de los encuestados 

señalaron estar muy de acuerdo que la causalidad del gasto es un 

requisito en la determinación de la renta neta de tercera categoría, 

asimismo, un 5.29% de los encuestados señalaron que están en 

desacuerdo con lo mencionado anteriormente y solo el 1.92% de los 

encuestados no supieron responder nada al respecto. 

 
2. De los datos obtenidos, permite establecer que el nivel alcanzado de 

la fehaciencia real implica que para deducir para efectos de 

determinar la renta neta es necesario acreditar mediante documentos 

adicionales fuentes, para demostrarse que en efecto estas se hayan 

realizado acompañado de otros elementos que efectivamente 

sustenta una operación real para la determinación del impuesto a la 

renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo 

de la región de Ucayali, 2017, de ahí que el 85.58% de los 

encuestados están de acuerdo con que la fehaciencia real debe estar 
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sustentada con otros elementos para deducir el gasto en la 

determinación del Impuesto a la Renta en la empresas constructoras, 

asimismo, un 2.40% de los encuestados está en desacuerdo con lo 

mencionado anteriormente y solamente un 3.85% de los encuestados 

no supieron responder nada al respecto. 

 
5.2.  RECOMENDACIONES 

 

1. Para el reconocimiento del gasto y su deducibilidad para efectos de 

determinar el impuesto a la renta de tercera categoría los 

contribuyentes del sector construcción deben necesariamente cumplir 

con la causalidad del gasto que tiene base legal en el artículo 37° de 

la Ley del Impuesto a la Renta, siendo un principio básico que para 

establecer la renta neta de tercera categoría se debe deducir de la 

renta bruta los gastos necesarios para producirla y mantener su fuente 

en tanto la deducción no este expresamente prohibida, por lo que son 

solo admitidos aquellos gastos que cumplan con la causalidad en 

empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la 

región de Ucayali, 2017. 

 
2. Los contribuyentes del sector construcción deben tener en cuenta que 

la fehaciencia real implica que para deducir los efectos de la 

determinación de la renta neta debe acreditarse con documentos 

fuentes que originaron las operaciones, para demostrarse que en 

efecto estas se hayan realizado acompañado de otros elementos que 

efectivamente sustenta una operación real para la determinación del 
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impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de 

Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017. 
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ANEXO 1  
MATRIZ DE CONSISTENCIA 

 
TÍTULO: “EL RECONOCIMIENTO DE LOS GASTOS Y SU IMPLICANCIA PARA LA DETERMINACIÓN DEL IMPUESTO A LA RENTA EN EMPRESAS 

CONSTRUCTORAS DE LA PROVINCIA DE CORONEL PORTILLO DEL DEPARTAMENTO DE UCAYALI, 2017” 

 

PROBLEMA OBJETIVOS HIPÓTESIS VARIABLES METODOLOGÍA 

 
Problema General 
 
¿De qué manera el 
reconocimiento de los gastos 
implicaría para la 
determinación del impuesto a 
la renta en empresas 
constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de 
Ucayali, 2017? 
 
Problemas Específicos 
 
¿De qué manera la Causalidad 
de los gastos es necesario para 
la determinación de la renta 
neta en empresas 
constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de 
Ucayali, 2017? 
 
¿De qué manera la fehaciencia 
real permite sustentar las 
deducciones de los gastos para 

  
Hipótesis General  
 
El reconocimiento de los 
gastos si tiene implicancia 
significativamente para la 
determinación del impuesto a 
la renta en empresas 
constructoras de la provincia 
de Coronel Portillo de la 
región de Ucayali, 2017. 
 
Hipótesis Específicas 
 
La causalidad de los gastos si 
es necesario para la 
determinación de la renta 
neta en empresas 
constructoras de la provincia 
de Coronel Portillo de la 
región de Ucayali, 2017. 
 
La fehaciencia real si permite 
sustentar las deducciones de 
los gastos para la 

 
Variable 
Independiente (X) 
 
Reconocimiento de 
los Gastos  
 
Indicadores:  
X1: Causalidad de los 
gastos 
X2: Fehaciencia Real  
 
 
Variable 
Dependiente (Y) 
 
Determinación del 
Impuesto a la Renta  
 
Indicadores:  
 
Y1: Renta Neta  
Y2: Deducciones 
 

 
1. Tipo de 

Investigación 
Correlacional Descriptiva.  
 

2. Nivel de Investigación 
Descriptivo.  
 

3. Método de Investigación 
Analítico.  
 

4. Diseño de la 
Investigación 
No experimental. 
 

5. Población  
456 empresas 
constructoras de la 
provincia de Coronel 
Portillo.    
  

6. Muestra 
208 empresas 
constructoras de la 

Objetivo General  
 
Determinar la implicancia del 
reconocimiento de los gastos 
para la determinación del 
impuesto a la renta en 
empresas constructoras de la 
provincia de Coronel Portillo de 
la región de Ucayali, 2017. 
 
Objetivos Específicos 
 
Establecer de qué manera la 
casualidad de los gastos es 
necesario para la 
determinación de la renta neta 
en empresas constructoras de 
la provincia de Coronel Portillo 
de la región de Ucayali, 2017. 
 
Determinar de qué manera la 
fehaciencia real permite 
sustentar las deducciones de 
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la determinación del impuesto 
a la renta en empresas 
constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de 
Ucayali, 2017? 
 
 
 

los gastos para la 
determinación de impuesto a la 
renta en empresas 
constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de 
Ucayali, 2017. 
 
 

determinación del impuesto a 
la renta en empresas 
constructoras de la provincia 
de Coronel Portillo de la 
región de Ucayali, 2017. 

Variable 
Interviniente (Z) 
 
Empresas 
constructoras de la 
provincia de Coronel 
Portillo. 

provincia de Coronel 
Portillo. 
 

7. Técnicas 
Encuesta. 
Entrevista. 
Observación. 
Análisis documental.  
Análisis bibliográfico.  
 

8. Instrumentos 
Cuestionario. 

     Documentales. 
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ANEXO 2 

INSTRUMENTO DE RECOLECCIÓN DE DATOS 

 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE UCAYALI 

FACULTAD DE CS. ECONÓMICAS, ADMINISTRATIVAS Y CONTABLES 

ESCUELA DE CONTABILIDAD 

 

ENCUESTA 
 

INSTRUCCIONES: 

 
La encuesta tiene como finalidad recoger información respecto a la 

investigación titulada EL RECONOCIMIENTO DE LOS GASTOS Y SU 

IMPLICANCIA PARA LA DETERMINACIÓN DEL IMPUESTO A LA RENTA EN 

EMPRESAS CONSTRUCTORAS DE LA PROVINCIA DE CORONEL PORTILLO 

DEL DEPARTAMENTO DE UCAYALI, 2017. Marca con un aspa (X), la 

alternativa que crea conveniente, esto permitirá cumplir con el objetivo de la 

investigación. 

CAUSALIDAD DE LOS GASTOS 
 
1. ¿Cree Ud. que la causalidad se aplica para el reconocimiento de los gastos 

en la determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de la 
provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 
 

2. ¿Considera Ud. que la causalidad de los gastos es obligatoria para la 
determinación de la renta en empresas constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 
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3. ¿Cree Ud. que la causalidad de los gastos representa un mecanismo para la 
determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de la 
provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

FEHACIENCIA REAL 
 

4. ¿Considera Ud. que la fehaciencia real permite sustentar las deducciones de 
los gastos ara la determinación del impuesto a la renta en empresas 
constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 
2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

5. ¿Está Ud. de acuerdo que la fehaciencia real representa un mecanismo para 
la determinación del impuesto a la renta en empresas constructoras de la 
provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 
6. ¿Considera Ud. que la fehaciencia real es obligatoria para la determinación 

del impuesto a la renta en empresas constructoras de la provincia de Coronel 
Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 
RENTA NETA   
 
7. ¿Está Ud. de acuerdo que el reconocimiento de los gastos implicaría para la 

determinación de la renta neta en empresas constructoras de la provincia de 
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Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

8. ¿Cree Ud. que el reconocimiento de los gastos es un factor importante para 
la determinación de renta en empresas constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

 
9. ¿Considera Ud. que los gastos deben guardar coherencia para la 

determinación de renta neta en empresas constructoras de la provincia de 
Coronel Portillo de la región de Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 
 

DEDUCCIONES 
 
 

10. ¿Está Ud. de acuerdo que los gastos tienen que ser fehacientes para las 
deducciones en la determinación del impuesto a la renta en empresas 
constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 
2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

11. ¿Considera Ud. que la causalidad de los gastos permite elaborar las 
deducciones para la determinación del impuesto a la renta en empresas 
constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de Ucayali, 
2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 
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ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 

 

12. ¿Está Ud. de acuerdo que la fehaciencia real se use efectivamente para las 
deducciones de los gastos en la determinación del impuesto a la renta en 
empresas constructoras de la provincia de Coronel Portillo de la región de 
Ucayali, 2017? 

 
SI EXISTE           (     ) 

ES PROBABLE                   (     ) 

NO EXISTE     (     ) 

POCO PROBABLE    (     ) 

INDETERMINADO        (     ) 

 
 
 

 
Gracias por su apoyo. 

 
 
 
 
 
 


